

REDACTIA

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 20 cor. pe 1/2 an 10 cor.; pe 1/4 de an 5 cor.; pe 1 lună 2 cor. V-ril de Duminică pe an — 4 coroane. — Pentru România și străinătate pe an: 40 franci.

Manuscripte nu se napolază

ADMINISTRAȚIA: Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8

INSERȚIUNILE:

de un șir garmond: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 b., de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte în Arad.

Scrisori nefrancoate nu se primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Anul V.

Număr de Duminică

Nr. 23

O INVEȚĂTURĂ STRAJNICĂ

PENTRU MAGHIARI.

(B.) Cei-ce au împărțit la 1867 monarhia habsburgică în două, porniseră dela idea, ca dincolo de Leitha să domineze Germanii și dincoaci Maghiarii. Atât la Viena, cât și la Budapesta s'a urmărit în politica de stat această idee cu multă tenacitate. La Viena s'au încercat ițele politice mai curând și după-ce Germanii n'au știut să-și păstreze pozițiunea lor, s'au făcut încercări a da Slavilor conducerea. Această încercare nu numai că n'a reușit, ci a adus statul și monarhia în primejdii, cari în ultimii ani erau din cele mai îngrijitoare.

În Ungaria politica de maghiarizare n'a produs încă sguduirii de stat și nu s'a manifestat în efectele sale în mod destructiv. Cu toate acestea, este în deoște cunoscut, că cestiunea naționalităților este pentru Ungaria călcăiul lui Achile și că popoarele nemaghiare — majoritatea populațiunii — sunt bântuite de o adâncă nemulțumire și păstrează o atitudine dușmăneasă față cu statul maghiar, din care ele sunt escluse.

De vr'o câteva săptămâni încoace, afacerile politice în Austria au luat dintr'odată un alt curs: Parlamentul vienez, care prin frecările naționale înăsprite devonise o adevărată monstruositate și incapabil a-și rezolvi afacerile sale curente, discută și votează astăzi legi după legi, una mai importantă decât cealaltă. Prin ce mijloc s'a produs această minune? Prin un mijloc foarte simplu! Guvernul a renunțat la programul național! Eată cum se pronunță ministrul-președinte Körber în discursul său memorabil, ținut în Reichsrath (ședința dela 3 Iunie n.):

„Noi (guvernul) am cumpenit prezentul și viitorul și am aflat, că programul național politic, care pentru statul național unitar poate să aibă o mare valoare, pentru imperiul nostru, cu atâtea naționalități, nu plătește nimic, fiindcă ar duce numai la o sciziune în o mulțime de părți slabe, care s'ar război între sine.

„Noi am ajuns la recunoașterea, că interesele comune ale tuturor naționalităților, problemele culturale, materiale și sociale trebuie cuprinse la un loc și puse în primul plan, fiindcă acestea pot uni popoarele fără a jigni idea națională. Această recunoștiință ni-s'a impus atât nouă, cât și straturilor largi ale populațiunii și astfel a luat ființă programul nostru“.

La Budapesta se va fi citit această declarațiune a ministrului-președinte austriac cu oare-care înfrustrare, căci ea prevestește cu siguranță sfârșitul politicii de maghiarizare. Nici un om serios nu se mai poate îndoi, că trebuie să sosească timpul, când și la Budapesta guvernul va fi silit să facă aceleași declarații ca și la Viena, căci monarhia habsburgică este atât dincoaci, cât și dincolo de Leitha deoptri-

vă „un imperiu cu atâtea naționalități“. Toate naționalitățile, cari se găsesc dincolo de Leitha, se găsesc și dincoaci; deosebirea în proporțiunile numerice nu este esențială și nu poate avea nici o importanță pentru politica de stat. Este indiferent pentru politica statului, dacă poporul dominant constituie 36% ca dincolo de Leitha, sau 42% ca dincoaci, ori dacă popoarele slavice numeră 14 1/2 milioane, ca dincolo de Leitha, sau numai 6 1/2 milioane, ca dincoace, unde se mai adaugă la această cifră și 3 milioane de Români și 2 milioane de Germani.

Prin urmare, când un bărbat de stat pus în capul guvernului declară în plin parlament, că după o matură cumpenire guvernul a aflat, că programul național, atât de valoros pentru state naționale unitare nu plătește nimic pentru partea imperiului habsburgic de dincolo de Leitha, a pronunțat și sentința de moarte a programului național de dincoace de Leitha. Dacă programul național a sguduit din temelii partea imperiului dincolo de Leitha, nici noi dincoace de acest riușor, care ne desparte, nu ne putem aștepta la altceva. Dacă după 34 de ani guvernul de dincolo de Leitha, împins de împregiurări, a trebuit să vină la recunoașterea, că mai înainte de toate trebuie cultivate interesele comune ale tuturor naționalităților, fără jignirea ideii naționale, noi cești de dincoace vom avea poate să suferim un șir de ani mai lung, dar și guvernul nostru va ajunge negreșit la aceeași recunoaștere. Căci nici legile naturii, nici principiile politicii de stat nu se modifică prin riușorul Leitha.

Ca Români și buni patrioți am dori, ca guvernul nostru să nu aștepte până-ce împregiurările îi vor forța mâna, ci cumintându-se de experiențele tovarășului său de dincolo de Leitha, să părăsească de pe acum programul național netrebnic, să caute a uni popoarele Ungariei prin promovarea intereselor lor comune, și să pună în primul plan problemele culturale, materiale și sociale, fără jignirea ideii naționale.

Principele Bismarck prețuia națiunea maghiară foarte mult, dar se temea de „încrederea în sine a hugarului și a advocatului maghiar“, care, precum ne spune în memoriile sale, este mai puternică decât chibzuiala politică și stăpânirea de sine.

În pragul celebrității. Consiliul municipal al Aradului a înaintat parlamentului o petiție, prin care se cere a se da orașelor dreptul de proprie organizație și auto-guvernament.

În șirul expunerilor spriguitoare al acestui desiderat, eată ce idei preconcepse se mai debitează în cererea „părinților“ orașului nostru:

„Toate școlile populare, civile și pedagogice să fie statificate; ear școlile profesionale în întreaga țară să fie desființate, ca în așa chip conducerea intelectuală să fie de-

pusă cu totul în mâinile corpului profesoral și a directorilor, lăsându-li-se comunelor numai controlul, în afaceri materiale“.

Să vede, că sfatul orașului nostru umbli să ajungă la „celebritate“, ca și Sșeuil din Trei-Scaune, însă fără scaun la cap!

M. Sa Monarchul la Praga.

(R.) Majestatea Sa Monarchul Francisc Iosif I a sosit Mercuri după amiază la Praga, capitala Boemiei. Prin visita aceasta M. Sa îndeplinește o vechie dorința a Cehilor și aprinde în sufletul lor o nădejde mare. Sunt adică ani mulți, de când M. Sa înconjură acest mândru oraș. Și anume, din cauză că în lupta ce se da acolo între Germanii și Cehi, aceștia din urmă n'au cruțat nici chiar tronul și pe cei de aproape al Imperatorului. Așa, că pentru a pune capăt necorindutelor cari aveau înfățișarea unei adevărate revoluțiuni, în Praga ani de zile a fost statariu. Ear după-ce statariul s'a desființat, tulburările au început din nou, așa, că numai eștirea împărătească a putut face pace — ampușcând și străpungând! Se înțelege, pe Cehi, cari în ura lor mare împotriva limbii nemțești și în dorința — întocmai ca Ungurii noștri — să fie și limba lor în ostire ca limba de comandă, mai bine se lăsau să fie aruncați în temniță, decât să răspundă „hier“ când îi strigau oficerii, ei răspundeau pe ceheste „zde“.

Nu mai puțin înverșunată era lupta în Reichsrath, în sfatul împărătesc, unde deputații cehi se purtau așa fel, că de multe ori zădărniciu ori-ce lucrare și M. Sa Imperatul în dese rânduri i-a și înfruntat.

Intâiul sfetnic d'acum al M. Sale, Körber, se pare că a reușit să afle însă calea de împăcare între Cehii și Nemții din Boemia. Intr'adever, de mai multe săptămâni, Reichsrathul lucrează destul de pacinic; Cehii și Germanii, de silă, de nevoie, stau alături și caută să se înduplece unii pe alții cu vorba, ear nu să sară cu pumnii și scaunele, ba chiar cu cuțitul, cum s'a întâmplat mai ani trecuți.

Cel care mai tare se bucură de această, este fără îndoială M. Sa Monarchul, doritor întotdeauna, ca popoarele Sale să trăiască în pace, ear nu în vrajă ce mistue puterea întregii împărății.

De bucurie, că cele două popoare din Boemia au căzut la pace, M. Sa s'a dus acum la Praga, unde a fost primit cu o strălucire fără seamăn. Germanii sunt bucuroși, că pot primi pe imperatul, sânge din sângele lor, ear Cehii ved în bunăvoința bătrânului Monarch un fapt, care-i apropie de visul lor de aur: M. Sa ori cel puțin urmașul Său să se încoroneze la Praga, cu coroana S-tului Wenceslav, de rege al Boemiei! Să se întoarcă astfel vremurile trecute, când Boemia era un regat neatârnat, cum e bună-oară Țeara-Ungurească.

Că se va întâmpla aceasta ori nu e taina viitorului. Ceea-ce vedem, este că Cehii sunt veseli, Germanii prăznuesc și ei, ear noi n'avem decât să ne bucurăm, când în cealaltă parte a monarchiei lucrurile se îndreptează spre o pace mai temeinică. Intâi, pentru-că numai astfel se întărește monarhia, ear a doua, pentru-că astfel nici Ungurii nu mai pot să se încreadă atâta și să se laude, că ei sunt scutul cel mai tare al tronului, scut, a cărui tărie le place s'o folosească înspre slăbirea naționalităților.

Un mare rău.

(*) Într'un număr trecut al „Tribunei Poporului“ am arătat urmările ușurinței, cu care se scriu la București unele ziare. Pentru a lovi adecă în potrivnicii politici, unele ziare măreșe, ba adesea născocesc lucrurile și le înfățișează așa chip, că foile maghiare le reproduc cu o nespună bucurie, pentru a dovedi, vezi Doamne, că Români sunt un neam netrebnic și că lumină în răsărit numai Ungurii sunt chemați să aducă.

Am arătat apoi îndată, cum cu articole luate din foii bucureștene, „Egyetértés“, „Magyar Szó“ și alte ziare șoviniste, încearcă să facă pe Ungurii a crede, că în București, la primărie, e un scandal și o rușine, încât o nenorocire mare se abate peste întreaga capitală a României. Chiar mai alaltăieri „Egyetértés“ spunea, că a fost bătaie sângeroasă între prințul Bibescu și consilierul Ciocanelli. Am arătat însă, că tot ce scrie numitul ziar, este un neadevăr sfruntat.

Drept răspuns la acestea, primiram ieri din redacția ziarului „Egyetértés“ următoarele:

„Alăturăm aci un raport semioficios despre scandalul dela primăria din București. Citește-l, die redactor, și să-ți însemnez, că „Egyetértés“ totdeauna din București își primește informațiunile. Noi scriem ceea-ce se petrece. D-Tale le tăgăduiești însă. Ei bine: în cel mai de aproape număr al ziarului D-Tale ave-vei curajiu să reproducă fidel ceea-ce-ți alăturez? — Nu prea credem. Salutare, D Tale, Domnule Rossu dela Șiria“.

De reproduc nu credem că trebuie să reproducem ceea-ce ni-a trimis onorabilul din Budapesta. Și eată de ce: în cele trimise — tăituri din „Conservatorul“ și „Epoca“ — nu se spune decât că cel care ar fi dat întâiu palma în sala primăriei a fost consilierul Ciocanelli, ear nu slujbașul Rocco. Dar bine, asta noi n'am tăgăduit-o. Ba admitem chiar și aceea, ce se mai scrie în ziarele opozante române, că primarul, de teama de a nu se mai întâmpla scandal, n'a ținut ședința la consiliu.

Să ne spună însă „Egyetértés“ de unde a scos povestea cu bătaia dintre prințul Bibescu și Ciocanelli? Și de unde a scos următoarele șire tipărite în „Egyetértés“ dela 12 c.:

nostru va înflori și un lucru mai nobil și mai de preț decât acesta, nu putem dori..."

Cuvântul de deschidere a fost primit cu strigări „să trăiască“, ear' în frul lui, unde s'a amintit de președintele Reuniunii, dl Dr. Ioan Mișu, adunarea a făcut frumoase ovazioni la adresa d-sale.

Președintele a numit apoi doi notari pentru însemnarea desbaterilor adunării acesteia: pe secretarul Reuniunii dl Ioan Moța și pe economul ei dl C. Baicu.

Raportul Comitetului, asupra lucrărilor Reuniunii în întâiul ei an de viață, a fost citit de secretarul I. Moța.

Din lungul raport scoatem următoarele date:

S'au înscris ca membri: fundații, pe viață, ordinari ajutători, de tot: 265, dela cari au încurs: 1382 cor.

Mijloacele materiale, ce stau la îndemână pentru lucrările spre scopurile Reuniunii, sunt suficiente, anume: interesele Fundațiunii (azi 5000 coroane) făcute pentru această Reuniune de către Institutul de credit și de economie „Ardeleana“, și taxele dela membri.

În acest întâi an, Reuniunii i-a stat la îndemână o frumoasă sumă ca interese ale fundațiunii „Ardeleni“, anume interesele dela începutul fundațiunii și ale anului curent: 891 30 și interesele depunerii Reuniunii 43.81, la oaltă 935 cor. 11 fl.

Impregiurarea aceasta a adus comitetul în plăcută poziție de-a putea hotărî în o ședință a sa, ca din taxele de membri Reuniunea să nu folosească decât pe cele ale membrilor ordinari și ajutători, cari fac 432 cor., ear' cele dela membrii fondatori și pe viață, în sumă de 950 cor., să se adaugă drept capital neatingibil la fondul Reuniunii.

Ca mijloace de cheltuit i-au stat Reuniunii la dispoziție: 1. taxe de membri cor. 432; 2. interesele fundațiunii „Ardeleana“ cor. 891.30; 3. interesele depunerii „Reun. Ec.“ cor. 43.81; 4. darul dela Dr. Mișu (care a cinstit Reuniunii diurnele sale de deputat la Sinod) cor. 87.42; 5. sumele încurse la semente cor. 1163.22. Cu totul 2617.75 cor.

Drept mijloace și cărări, pe cari Reuniunea să înainteze spre scopurile sale, spre deșteptarea interesului economilor nostri pentru o lucrare mai

rațională a economiei lor, și pentru îmbrățișarea de noue lucrări și noue metode de lucrări în economie, comitetul a stabilit următorul program:

1. Ținerea de prelegeri economice în mijlocul poporului, prin diferite comune;
2. Ajutorarea membrilor Reuniunii la procurarea cu preț mai moderat de semente economice și de mașini agricole;
3. Punerea de premii pentru acei membri ai Reuniunii, cari vor dovedi mai frumos spor în îmbrățișarea unor lucrări economice recomandate de Reuniune;
4. Înființarea de așezăminte economice folositoare prin comune, cum sunt însoțirile de credit sătești, însoțirile de înmormântare, tovărășiile agricole;
5. Edarea unei foi economice ca organ al Reuniunii, prin care să se împartă săptămână de săptămână felurite povești economice bune, spicuri de știința economică.

Și în mare măsură comitetul a și realizat acest program.

Prelegeri economice a aranjat în decursul anului 7, în 7 comune din ținut:

În Orăștie la 28 Ianuarie 1900 sub conducerea președintelui Reuniunii Dr. Mișu, și ținând prelegeri membrul comitetului I. Mișu, despre foloasele introducerii plantelor de nutreț, și economul Reuniunii C. Baicu, despre lucrările în grădinile de pomi. În Balomir, la 10 Februarie, deschisă fiind prelegerea prin secretarul Reuniunii Ioan Moța, și prelegând membrul comit. I. Mișu despre plantele de nutreț, ear' N. Mișu despre foloasele ținării vitelor și a străduințelor de a le îmbunătăți soiul. În Romoșel la 25 Februarie, conducând prelegerea preș. Dr. Mișu. Au preles D. David despre cultivarea viței; apoi economul Reuniunii C. Baicu despre pomarii, în sfârșit secretarul Reuniunii I. Moța a preles despre însemnătatea însoțirii economilor între sine pentru procurarea de unelte și mașini economice sau pentru valorarea mai bună a produselor lor economice. În Sibot, la 4 Martie, fiind prezent președintele Reuniunii Dr. Mișu, și ținând prelegeri despre plantele de nutreț I. Mișu și despre stropitul viței D. David. În Vineria, la 18 Martie, fiind prelegerea introdusa și prezidiată de Dr. Mișu, ear' ca prelegători I. Mișu, D. David și I. Moța. În Balșa la 28 Martie, prelegând I. Mișu și I. Moța. În Turdaș, la 8 aprilie, prelegând I. Moța și C. Baicu.

Peste tot locul, prelegătorii s'au silit a face cunoscută poporului nostru plugar lucruri noue, descoperite de știință în economie și practicate deja cu folos la popoare mai înaintate.

Punctul al doilea al programului de lucru al Reuniunii, procurarea de semente economice, a fost executat pe lângă o deosebită interesare din partea membrilor. Comitetul a venit membrilor săi în ajutor în mod simțit la procurarea sementelor, dându-le semente chiar sub prețul de cumpărare și diferența suplinindu-o din mijloacele ce-i stau la dispoziție. Vestindu-se aceasta, peste 100 de membri au alergat și s'au adresat Reuniunii, de aproape și de departe, ca să le dea, respective să le trimită semente. Și s'au împărțit prin Reuniune: 863 chlgr. semente de trifoiu; 177 chlgr. lucernă franceză; 57 chlgr. napi de nutreț, și 5 chlgr. iarbă italiană. Pentru aceste semente Reuniunea a încasat dela membri 1163 cor. 22 fl., ear' prețul lor de cumpărare fiind 1486 cor. 90 fl., diferența de 323 cor. 68 fl. a suplini-o Reuniunea din al său, ca ajutor dat membrilor săi la procurarea de semente.

Pentru a stîrni emulațiunea (întrercerea) între membrii Reuniunii, în cultivarea pomilor și în îmbunătățirea soiului de vite, comitetul a fixat și a publicat 2 premii de câte 10 cor. în aur acelor membri ai săi, cari vor dovedi că au pus de nou în grădinile lor în primăvara anului 1900, peste 50 altoi; 1 premiu de 10 cor. în aur aceluși membru, care va dovedi mai bun spor în vre-o grădină de pomi, fie acelea proprii, fie publică, și 5 premii de câte 20 cor. pentru cei-ce își vor aduce câte o vițelușă de soi curat Pinzgau.

S'au înștiințat la aceste premii 3 membri. Comitetul Reuniunii după cercetările făcute și convins, că numiții membri merită încurajare, propune premiarea acestor 3 membri ai săi pentru progresele în ale pomării în anul trecut. La premiile pentru vițelușe de Pinzgau nu s'a înștiințat nici un membru.

După ce secretarul a citit raportul, dl paroh gr.-cat. Ioan Văidean a făcut propunerea și adunarea generală unanim a primit, ca în semn de recunoștință să trimită meritosului președinte, d-lui Dr. I. Mișu la băi o telegramă de felicitare.

S'a citit apoi raportul cassierului, din care a reșit, că Reuniunea nu a cheltuit spre suma cât i-a stat la îndemână peste cheltuire. A avut anume disponibile cor. 2617.75, și a cheltuit 2556.32, deci a mai rămas un excedent de cor. 61.43. S'a prezentat proiectul de budget pe anul de față, și s'a primit de adunare.

Secretarul I. Moța a arătat apoi ce însemnătate au expozițiile de vite: de a împintena poporul la întrecere în ținerea de vite frumoase și de soi ales, și spune, că „Ardeleana“ a dat anul trecut din venitul său curat 220 cor. la „Reuniunea Economică“, ca aranjând o expoziție de vite pentru comunele vecine, să împartă acești bani ca premii celor-ce vor aduce la expoziție vite de soi mai bun, mai curat și mai bine grăjite. Pune în discuție întrebarea, când crede adunarea că ar fi mai bine să se fie expoziția, și toți au fost de părere să se amâne spre toamnă, prin Septembrie—Octombrie.

În locul fostului cassier P. Belei, adunarea prezintă ales ca nou cassier al Reuniunii pe dl Valeriu Orbonaș.

Ear' în comitetul Reuniunii, în locul dlui Dr. A. Munteanu, care fusese ales în adunarea de constituire, dar' după aceea nu s'a înscris de membru al Reuniunii, a fost ales dl Dr. St. Erdélyi.

Secretarul I. Moța a ținut apoi o prelegere despre însemnătatea însoțirilor, adică a unirii puterilor economilor între sine, în tovărășiile economice, însoțiri, reuniuni, dovedind cu pilde potrivite marea folos al însoțirii în economie. Prelegerea a fost bine primită și prelegătorul aclamat.

După o scurtă explicație a însemnătății pomării, s'au împărțit premiile de câte 10 cor. în aur celor propuși în raportul comitetului, d-lor N. Ștefănesc (Sibișel), C. Viorel (Șibot) și I. Fleșeriu (Romos), ca unora, cari au dat mai viu ascultare apelului Reuniunii de a cultiva cu zel pomării.

S'au împărțit apoi între economii prezinți 25 broșurele „După comasare“ de Blaga, — și președintele a declarat adunarea de închisă, în mijlocul unei frumoase însuflețiri. S'au înscris îndată 28 membri noi la Reuniune, solvind 51 cor.

Dare de seamă și mulțumită publică.

(Continuare).

Nr. 5. Col. d-na Eugenia Dr. Pop (Arad), 10 cor. Suma 10 cor.

Nr. 8. Col. dșoara V. Corvin(Orăștie), 4 cor. Suma 4 cor.

Nr. 11 Col. dșoarele Veturia și Mărioara Darabant (Fekető): Dr. Andrei Pop, B. Crișan, V. Bulzan câte 4 cor.; G. Darabant 5 cor. Suma 17 cor.

Nr. 18. Col. dșoara E. Domide (Rodna), 2 cor. Suma 2 cor.

Nr. 23. Col. dșoara Lucreția Moisil, (Năsăud), 4 cor. Suma 4 cor.

Nr. 35. Col. dna L. G. Pop (Zelau), 10 cor. Suma 10 cor.

Nr. 41. Col. dna Lucia Dr. Cosma (Timișoara): E. Ungurean 10 cor.; I. Teodorovits, Dr. A. Cosma, câte 4 cor. Suma 18 cor.

Nr. 42. Col. dna T. Dr. Putici (Timișoara): Dr. P. Tîgle 10 cor.; Dr. T. Putici 5 cor.; I. Teodorovits și Paul Rotariu câte 4 cor. P. Ionaș 2 cor. Suma 25 cor.

Nr. 46. Col. dna E. Luțai n. Chicin (Nădlac): Dr. I. Chicin, S. Luțai, Emilia Chicin, câte 2 cor.; Livia Luțai, N. Chicin, S. Chicin, A. Marcoviciu, câte 1 cor. Suma 10 cor.

Nr. 53. Col. dna Silvia Illyès, (Rece Cristuri): Fam. Illyès 10 cor. Suma 10 cor.

Nr. 54. Colect. dl Drd. I. Luchiciu (Timișoara): A. Porubaș, D. Mihailoviciu, câte 1 cor. Suma 2 cor.

Nr. 60. Col. dșoara Virginia Pușcariu (Bran): Ion cav. de Pușcariu, Ioan I. inginer, câte 4 cor. Suma 8 cor.

Nr. 64. Col. dna Elena Pavel (Marmăția), 10 cor. Suma 10 cor.

Nr. 66. Col. dșoara Lucreția David (Bucium), 4 cor. Suma 4 cor.

Nr. 67. Col. dșoarele Veturia și Olimpia Hamsea, (Lipova), 5 cor. Suma 5 cor.

Nr. 74. Colect. Pompiliu Burz (Petrovosele): I. Neagoe și P. Burz, câte 2 cor. Suma 4 cor.

Nr. 76. Colect. Vasiliu Terebenț (Izvin), 2 cor. Suma 2 cor.

Nr. 78. Col. dșoara C. Erdélyi (Oradea-Mare): T. Păcală 20 cor.; I. Vulcan, Fl. Duma, Nic. Diamandi, Dr. C. Papp, I. Erdélyi, d-na Gitea, Dr. A. Lazar, A. Horvath, câte 10 cor.; D. Bardosy Ic. S. des. Echerolles Krusper 10 cor.; N. Dan, 4 cor. Suma 121 cor.

(Va urma).

Soldaii cântau cântece vitejești și-și senturau chipurile în aer, steagurile fălșiau pe de-ăsupra mulțimii ce se pierdea în depărtare pe pod. Apele Dunării scânteiau în lumina soarelui, și ca fulgere albe sclipiau armele ostașilor, luciul oțel al săbiilor, al baionetelor și schija tunurilor.

Ce zi măreață! Trecuseră veacuri, întunecate veacuri de urgie asupra neamului nostru, de când n'au mai plecat oști românești în sunete de trâmbiță, ca să înfrunte mânia dușmanului. Neam ales de Dumnezeu, dar năpăstuit de soartă și asvirlit de ursita cea neîngăduitoare în ghiarele peririi! Cât de viteji au fost fiii tăi odată, cât de strălucite faptele lor! Și cum s'au stins toate, cum le-a cuprins negura uitării!

Dar acum s'a îndurat Dumnezeuul dreptății și al popoarelor asuprite, reînviindu-ți din mormânt mărirea trecută și dându-ți puterea să rășfri negura vremilor, ca să te arăți puternic și voinic în lumina cea de veac a soarelui libertății.

Eată, fiicăii țării noastre! Cu ce inimă bărbată se duc ca să-și arate puterea. Ei se duc, se duc...

Ear' în urmă un murmur de glasuri, fremăt de guri, al celor rămași pe câmpie, al părinților, al fraților, al mamelor și soțiilor, cântau cu inima și cu ochii țînăra

oștire. Își mai trimeteau încă sărutări și urări, își mai luau rămas bun de la ai lor, și cu ochii lacrimași și cu inima înduioșată stăteau acolo nemșcați, urmărind batalioanele până ce trecură podul, până ce scoborâră de pe pod pe pământul dușmanilor, până ce se rășfirară pe câmpie dincolo, până ce se strecurară pe după dealuri și periră în urmă din vedere, departe spre inima țării străine.

Sărmani fiicăi! Câți nu se vor întoarce dintr'oșii acasă! Și sărmani părinți, câți dintre voi vor ave norocul să-și mai vadă copiii, și Doamne în ce stare!

Dar fie ce-o fi! Ei sunt născuți pentru țeara lor și țeara i-a chemat. Și sunt Români și Românul nu se teme de moarte, se teme de rușine. Acum, sunt acolo, unde e nev-o de brațe voinice, ca să-și apere drepturile și să restatornicească vremurile de mărirea ale neamului nostru.

Dacă vor muri, îi vom plânge, dar nu ne va păre rău! Țara întreagă e cu ei, acolo, gândurile noastre îi urmăresc, și inima tuturor se roagă pentru dtașii. Dumnezeu să le ajute!

(Va urma).

Cel mai bun croiu!



Insoțirea
CALȚUNARILOR din ARAD,
Strada-Bisericeii, Palatul Minoritilor.

Singură în felul său ține în deposit numai fabricații proprii sau gătește la comandă

ghete pentru dame și bărbați,

cum și papuci pentru băieți și fete, apoi ghetă comode și alte soiuri de încălțăminte.

Toate acestea nu sunt lucruri de fabrică, dar' sunt mai ieftine și mai bune.

Comande din afară se execută prompt și cu prețuri moderate.

Trimitem și la casă ghetă de probă în ori-ce timp dorit.

Aparat elastic pentru călcăie, invenția lui Löderer, căpitan de honvezi ung. reg., aplicabil atât la ghetă de dame, cât și la ghetă pentru bărbați, se poate avea numai dela noi.

Mare magazin de creme și lakk-uri în diferite colori

Prețuri ieftine de necrezut!

Numai artelii de fabricație proprie!

Materie de calitate excelentă!

Institut de cură.

La dispoziția publicului stau următoarele mijloace de lecuire:

Scaldă cu lumină electrică:

În nou-arangatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate în cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire:

Cură de apă rece: sub conducere de specialiști exercitați în mânăuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum în sanatoriu. 15 bilete 6 fl.; 1 bilet 50 cr. (Clienții cu bilet de abonament nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală).

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, podagrei, boalelor de nervi, audațiunii, boalelor de sânge, pentru vindecarea grăsimii, boalei de rinichi și anemiei. 15 bilete 15 fl., un bilet 1 fl. 20 cr. (Aci se cuprinde și cura de apă rece necesară). Cel cu boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapți pentru această cură vor fi refuzați.

Băi maure: pentru boale femeiești, anemie și reumatism. 15 bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr.

Băi de acid carbonic: pentru boale de inimă, nervoase și organice, inimă îngrășată, vasele de sânge încropate, lenevirea intestinelor, anemie, nervositate și boale de femeie. 15 bilete 16 fl.; 1 bilet 1 fl. 25 cr.

Băi de sare: pentru casuri mai puțin grele de boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr.

Băi de sare cu acid-carbonic: pentru casurile mai grave de boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr.

Băi electrice. Băi feradice și galvanice: pentru nervositate, slăbire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de bătrânețe, vitustancă, și lecuirea morfinismului. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr.

Inhalatii: în cameră de inhalatii, contra boalelor de gât și de plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr.

Gimnastica svedeză pentru copii, contra îngustimii pieptului, boalei de cord și cocoșe; pentru grăsimia cordului, boale de intestine și ficat, boale de inimă organice și slăbire generală. Taxa lunară dela 10 fl. în sus, după gravitatea casului.

Masaje și electromasaje: 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fie-care bolnav poate fi tratat după indicațiunile medicului său sau ale mele. Ori ce făptuire se întimplă sub personala mea supraveghere.

Stabilimentul e deschis dela oarele 6 dimineața până la 7 seara; ordinațiunii dim. dela oarele 8-9 d. am. dela 2-4

Dr. H E C H T, 541 18--

Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (intrare în stradă vis-à-vis de Teatru, între prăvăliile Maresch și Szabó) Telefon 270.

Cruce dublă electro-magnetică

vindecă și inviorază sub garanție.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra durerilor de cap, urechi și dinți migrene, neuralgie, impede-



lația neregulată a sângelui și multor altor boale cari la tractare mornală a medicului se vindecă prin electrici-

oarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, țiuțuri de ureche, bătaia de inimă, sgârceiuri de inimă, asma, auzul greu, sgârceiuri de stomac, lipsa poftă de mâncare, recelă la mâni și picioare reuma podagră, ischias, udului în pat, influința în somnia epilepsia circu-

tate. Insușirea acestui aparat este că vindecă nu numai din timp în timp ci introduce constant în corpul omenesc binefacătorul curent când pădeoparte vindecă cu succes boalele aflătoare, eară pe de altă parte e cel mai bun scut contra imbolnăvirilor.

Deosebită atențiune e a se da imprejurdăi că acest aparat vindecă boale vechi de 15 ani.

În cancelaria mea se află atestate incurse din toate părțile lumii cari prățuesc cu mulțumire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii.

Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atențiunea P. T. publice asupra faptului că aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta“ deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaria a fost officios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e ingenere cunoscut apreciat și cercetat. Deja estinătate cruceimele electro-magnetice o recomandă în deosebi.

Prețul aparatului mare e fl. 3. | Prețul aparatului mic e fl. 2 sau sau Cor. 6.— folosibil la morburi | Cor. 4. folosibil numai la copii și cari nu sunt mai vechi de 15 ani. | femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țară și străinătate e: 596 14-25

Albert Müller, Budapesta, V., strada Vadász 42. K
Colțul stradei Kálmán.

„La rândunică“.

„La rândunică“.

N-rul telefonului în oraș și comitat 10.

Hoffmann Sándor

Prăvălia sa de mode și magazie de postavuri.

Edificiul teatrului **Arad.** Edificiul teatrului.

Recomand On. atențiunii a publicului cumpărător bogatul meu magazin cu prețuri noue. Principiul meu este ca prin prețuri estine se pot ajunge la o circulație mare.

Astfel ori-cine dorește a cumpăra cu bani gata profită de 5% scăzământ.

La țirgucală de 100 florini are 5 florini scăzământ.

597 7— Din privilegiul

schimbărei de locaș

recomand magazinul meu de:

Postav, perdele și cuverte de pat.

Postavurile mele dela 19 cruceri în sus sunt de cea mai fină calitate, fabricațiune solidă și în urma mării circulațiunii, resturile de câte 8-10 metri se pot căpăta cu 25% lăsământ. Mi-a succes se procur mânuși de pele de așa o bună și fină calitate durabile și frumoase încât cumpărătorii vor remănea surprinși **Părechea numai 95 cruceri.**

Ciorapi făcuți de robi după prețurile curente. Parisoale în asortiment uriaș.

Delaine franceze și batiste în mustre surprinzătoare.

→ La „Rândunică“ ←

Hăinuțe pentru băieți și șurțe asortiment mic-unat.

Bluse-cămeși pentru dame numai cu 99 cr. bucata.